Appendice

Repertorio delle fonti documentarie

Premessa

A corredo dello studio sul comune di Grosseto, nel quale ha assunto un peso notevole la dimensione documentaria della ricerca, viene allegato, sotto forma di trascrizioni integrali (parte I del repertorio) e di spogli (parte II del repertorio), il contenuto della documentazione inedita raccolta.

Si tratta, più precisamente, delle fonti concernenti Grosseto secondo i criteri già esposti nell’Introduzione a questo volume, vale a dire di quelle selezionate in base alla menzione del relativo toponimo o dei personaggi che operarono all’interno della città e del distretto ad essa pertinente. In riferimento a queste fonti è utile precisare che si tratta dei documenti risalenti agli anni 1199-1372 conservati per la maggior parte su pergamena sciolta e, in minor misura, trasmessi attraverso un registro di imbreviature oppure copiati in cartulari monastici e libri iurium comunali.

La funzione precipua di questa appendice è stata quella di evitare l’inserimento di lunghi brani tratti dai documenti inediti nelle note relative al testo, in maniera tale da comprometterne la scorrevolezza. In molti casi, infatti, il singolo documento presenta diverse informazioni di carattere istituzionale, le quali, peraltro, sono meglio apprezzabili nel contesto complessivo del negozio giuridico attestato, che non attraverso la sola estrapolazione in forma estremamente sintetica da riportare in nota.

Le trascrizioni sono state riservate alla documentazione più interessante sotto il profilo istituzionale e per esse sono state seguite le indicazioni contenute in A. Pratesi, Una questione di metodo: l’edizione delle fonti documentarie, “R.A.S.”, XVII (1957), pp. 312-333
.

Per quanto concerne gli spogli, nei casi in cui lo scriptor abbia lasciato degli spazi bianchi questi sono stati segnalati con tre asterischi (***), mentre le lacune dovute al guasto della pergamena o a parole incomprensibili o a compendi dallo scioglimento assolutamente incerto, sono stati indicati mediante tre puntini tra parentesi quadre ([…]). 

Negli spogli sono stati segnalati gli antroponimi e i toponimi, il tipo di negozio o il fatto attestato nel documento, il nome del notaio e, ove specificato, il titolo della sua abilitazione. Gli spogli sono disposti in ordine cronologico, preceduti da un numero progressivo, nonché dall’indicazione della datatio topica e cronica riportata allo stile comune di datazione; essi sono seguiti dall’indicazione della collocazione archivistica del documento, dello status della fonte (originale, copia autentica, copia semplice) e di eventuali spogli antichi conosciuti, nonché da eventuali brevi note che evidenziano lo stato materiale della pergamena o alcune formule del protocollo e dell’escatocollo che palesano prassi significative sotto il profilo istituzionale e amministrativo, come gli incipit dei libri del comune o le autorizzazioni degli organi comunali necessarie per l’estrazione di copie di instrumenta dai libri di imbreviature notarili.

Abbreviazioni:

Cappelli = A. Cappelli, Spogli e regesti delle pergamene già esistenti nell’Archivio Comunale di Grosseto, Carte diplomatiche, in “L’Ombrone. Periodico della Provincia di Grosseto”, anno 1907, nn. 17-26.

Ciacci = G. Ciacci, Gli Aldobrandeschi nella storia e nella Divina Commedia, (Biblioteca storica di fonti e documenti, I-II), Roma 1934, tomo II (rist. an. in unico volume Roma 1980).

Fedi = E. Fedi, L’abbazia di S. Maria dell’Alberese presso Grosseto, Napoli 1941.

Huillard-Bréholles = J.L.A. Huillard-Bréholles, Historia Diplomatica Friderici Secundi sive constitutiones, privilegia, mandata, instrumenta quae supersunt, istius imperatoris et filiorum ejus. Accedunt epistolae ipsorum et documenta varia, tomus VI, pars I, Parisiis 1861.
Lisini = A. Lisini, R. Archivio di Stato di Siena. Inventario delle pergamene conservate nel Diplomatico dall’anno 736 all’anno 1250, Siena 1908.

R.I. = J. F. Böhmer, Regesta Imperii, V, Die Regesten des Kaiserreichs unter Philipp, Otto IV, Friedrich II, Heinrich (VII), Conrad IV, Heinrich Raspe, Wilhelm und Richard, 1198-1272, neue herausgegeben und ergänzt von J. Ficker, Band I, Kaiser und Könige, Innsbruck 1881-1882 = “Regesta Imperii - Urkundenverzeichnis zu den deutschen Königen und Kaisern (760-1516) Prototyp, Abteilung V. Jüngere Staufer 1198-1272”.

Schneider = Regestum Senense. Regesten der Urkunden von Siena, I. Bis zum Frieden von Poggibonsi, 713 - 30 juni 1235, bearbeitet von F. Schneider (Regesta chartarum Italiae, VIII), Roma 1911.

� Cfr. anche il Progetto di norme per l’edizione delle fonti documentarie, “B.I.S.I.M.A.M.”, 91 (1984), pp. 491-503.





